
Kaj vse pišejo 
o učlželjsžvu, šoli, promveU In JUU 

—1 Pismen človek uživa večji ugled pri 
drugih ljudeh. Prav tako je deležen pismen 
narod pri drugih narodih večje veljave. Že 
leta 1910. so bili na Francoskem izmed 100 
prebivalcev nepismeni samo trije, na Angle
škem in Holandskem po eden, v Švici izmed 
1000 prebivalcev komaj pet, na Švedskem 
trije, na Danskem dva, v Nemčiji celo izmed 
10.000 samo dva. Od Slovanov so toliko na
predni samo Čehi, pri katerih je znašala ne
pismenost v letu 1930. samo malo nad sedem 
odstotkov medtem ko ne znaša danes šti
rih odstotkov. — Tem podatkom sledijo še 
podatki o nepismenosti v naši državi in to 
v članku: »Za pismenost se pri nas vse pre
malo stori«, ki ga priobčuje »Domovina« od 
12. maja 1938. Članek se zaključuje s sledečo 
ugotovitvijo: Dokler ne bo vsaka večja vas 
v naši državi imela svoje ljudske šole, ne 
bomo doživeli večjih uspehov v ljudski pro
sveti. 

—1 »Manifestacijsko zborovanje obmej
nega učiteljstva«. Pod tem naslovom priob
čuje Mariborski »Večernik« »Jutra« od 16. 
maja poročilo o velikem učiteljskem zboro
vanju v Murski Soboti in pravi med drugim 
tudi: Zbrana društva odobravajo dosledno 
izvajanje čiste stanovske linije v JUU. Po

zivamo vodstvo banovinske in centralne or
ganizacije, da tudi v bodoče z vso dosled
nostjo delajo na smernicah znane deklaracije 
in jima zagotavljamo našo oporo. Smatramo, 
da je nujna potreba stopiti takoj k delu za 
razvoj šolstva, posebej še v obmejnih srezih. 
Za prospeh tega je potrebna stalnost, avto
matsko napredovanje, izboljšanje gmotnega 
položaja, tudi upokojencev, enakopravnost 
učitelja in učiteljice, odprava celibata, name
stitev brezposelnih, znižanje števila otrok v 
razredih, otvoritev novih razredov, ureditev 
položaja šolskih upraviteljev, ureditev ob
mejnega šolstva, gospodarsko, socialno in na
rodno osiguranje narodnega življa, graditev 
obmejnih šolskih poslopij. 



—1 Belgrajski učitelji so nasprotniki se
danje uprave JUU. Pod tem naslovom priob
čuje »Domoljub« od 11. maja notico o volit
vah in njih izidu v beograjskih sreskih dru
štvih. 

—1 Obširno poročilo o zborovanju Ob
mejnih učiteljskih društev prinaša »Jutro« 
od 18. maja. Med drugim poroča: Govorniki 
so poudarjali, da bo to manifestacijsko zbo
rovanje globoko odjeknilo po Prekmurju, ki 
ceni učiteljevo delo; skupno delo bodi vedno 
posvečeno kralju, domovini in mladini, preže
to naj bo z ljubeznijo do malega človeka. 
Bodro in odločno se postavimo po robu tuji 
propagandi, ki še venomer zastruplja naš na
rod ob meji, prav posebno pa v Prekmurju. 

—1 Posebne šole za židovsko deco. Du
najski župan dr. Neubacher je odredil, da se 
po vseh dunajskih šolah takoj oddelijo židov
ski otroci od arijskih. Istočasno je izšla od
redba, da se za židovsko deco otvorijo po
sebne šole. 

—1 »Domoljub« od 4. maja priobčuje sle
deče: V tržaški pokrajini je razpisanih 83 
učiteljskih mest, a zanje ni zadosti prosilcev. 
V Jugoslaviji pa imamo učiteljstva preveč, 
zlasti zaradi »mučenikov«, ki so vešči italijan
ščine in bi bili neredki brez nevarnosti lahko 
ostali tam za mejo, kjer je ostala slovenska 
duhovščina, vedno pripravljena za narodnost 
tudi kaj potrpeti. — Res čudno bi bilo, da bi 
gospodje okoli »Domoljuba« ne vedeli, da ni 
niti eden od onih učitelj ev(ic) Slovencev, ki 
so ostali v Italiji, zaposlen v svoji ožji domo
vini, marveč so bili vsi premeščeni v južne 
pokrajine Italije. Tržaški pokrajini ne bi to
rej, nič koristilo, če bi »mučeniki«, kot jih v 
navednicah navaja »Domoljub«, ostali on
stran meje, pač pa taka neresna notica zelo 
škoduje učiteljskemu ugledu. 


